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АбзацАбзац

Паводле паведамленняў карэспандэнтаў «Звязды» і інфармагенцтваў.

Поўны абзац

� Сі ноп ты кі аб' яві лі на сён ня штар ма вое па пя рэ джан не. Як па пя-
рэдж ва юць спе цы я ліс ты, па ні жэн не тэм пе ра ту ры па вет ра пас ля даж-
джу і мок ра га сне гу па ўсёй тэ ры то рыі кра і ны мо жа пры вес ці да га ла-
лё дзі цы.
� Гар на лыж ны цэнтр пла ну ец ца па бу да ваць у Брас лаў скім 

ра ё не. За раз рых ту ец ца пра гра ма раз віц ця Брас лаў шчы ны.
� Двое дзя цей за гі ну ла ўчо ра ў ДТЗ ў вёс цы Пер кі Коб рын ска га 

ра ё на. 35-га до вы кі роў ца аў то бу са «Ска нія» на ехаў на хлоп чы каў 9 і 
14 га доў, якія пе ра хо дзі лі да ро гу па пе ша ход ным пе ра хо дзе. Дзе ці за-
гі ну лі на мес цы. Свят ла фор зна хо дзіў ся ў рэ жы ме жоў та га міг цен ня.
� У Мя дзель скім ра ё не на па ля ван ні пад стрэ ле ны гра ма дзя нін 

Ра сіі. Ку ля тра пі ла па ляў ні ча му ў твар. Гра ма дзя не Ра сіі па ля ва лі 
ў На ра чан скім на цы я наль ным пар ку па пу цёў цы. Па цяр пе ла га ад-
вез лі на апе ра цыю ў баль ні цу. Маг чы ма, ку ля зры ка шэ ці ла ад 
яко га-не будзь прад ме та. Са мі ж па ляў ні чыя сцвяр джа юць: зда-
рыў ся са ма стрэл. Вя дзец ца пра вер ка.
� Пер шая лі нія мет ро ў Мін ску ўчо ра не пра ца ва ла 20 хві лін. Па 

тлу ма чэн ні спе цы я ліс таў, ні я кіх сур' ёз ных ін цы дэн таў не бы ло. Рух 
спы няў ся з-за тэх ніч най ня спраў нас ці на пе ра го не па між стан цы я мі 
«Ака дэ мія на вук» і «Парк Ча люс кін цаў».
� Зім нія гон кі на са ба чых за прэж ках упер шы ню на ла дзяць у 

Бе ла ру сі 29 сту дзе ня. Спа бор ніц твы па ез да вым спор це «За ві ру-
ха-2011» прой дуць у Ва ло жын скім ра ё не. Ча ка ец ца, што ўдзел у 
спа бор ніц твах пры муць больш за 50 удзель ні каў з Бе ла ру сі, Ра сіі, 
Укра і ны, Літ вы і Лат віі.

� Кант ра бан дыс ты спра ба ва лі пе ра пра віць цы га рэ ты ў Літ ву на 
кры зе. Смар гон скія па меж ні кі за ўва жы лі на кры зе на ра цэ Ві лія ка роб-
кі. Як вы яві ла ся, кант ра бан дыс ты за па ка ва лі ў вя лі кі по лі эты ле на вы 
па кет 30 ка ро бак з цы га рэ та мі бе ла рус кай вы твор час ці. А для та го, каб 
не згу біць та вар і ад соч ваць яго рух, сха ва лі ў ім на ві га тар. Кошт цы-
га рэт склаў больш за 18 млн руб лёў. Вя дзец ца пра вер ка.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Мі ха іл Мі хай ла віч, «стар та ваў» до лар сё ле та па спя хо ва ў ад-

роз нен не ад еў ра пей скай ва лю ты, курс якой асла беў. Шэ раг экс-
пер таў тлу ма чаць гэ тую сі ту а цыю апа сен ня мі ін вес та раў ад нос на 
ста біль нас ці еў ра зо ны.

— У Еў ро пе па-ра ней ша му пра цяг ва юц ца даў га выя кры зі сы асоб ных 
кра ін, ся род якіх зга да ем тыя ж Грэ цыю, Іс па нію, Пар ту га лію, а дзесь ці ў 
ся рэ дзі не гэ та га го да бу дуць вя лі кія даў га выя праб ле мы ўжо ў вель мі вя-
лі кай дзяр жа вы — у Фран цыі. І кож ная та кая ін фар ма цыя, зра зу ме ла, не 
спры яе ўма ца ван ню еў ра. Гэ тым і тлу ма чыц ца тое, што на да дзе ным ад-
рэз ку ча су до лар ума цоў ва ец ца і, на пэў на, пер шыя паў го да з ты мі ці ін-
шы мі хі стан ня мі бу дзе ўма цоў вац ца ў ад но сі нах да еў ра. Але ў чар го вы 
раз пад крэс лю, што даў га выя праб ле мы Еў ро пы — гэ та, у асноў ным, уза-
ем ныя даў гі ад но ад на му, знеш ня му све ту Еў ра са юз ві на ва ты знач на менш, 
чым ЗША. Акра мя та го, ця пер кі тай скі цэнт ра банк ак тыў на ўклю чыў ся ў 
пад трым ку Еў ра са ю за. Кі тай куп ляў і пра цяг вае куп ляць даў га выя аба вя-
за цель ствы і Грэ цыі, і Іс па ніі, і Пар ту га ліі, і ўжо за ве да ма ку піць, ка лі спра-
ва дой дзе да гэ та га, даў га выя аба вя за цель ствы Фран цыі. Та му не трэ ба 
ча каць вель мі моц на га ўма ца ван ня до ла ра. На мой по гляд, ума ца ван не 
аме ры кан скай ва лю ты бу дзе ча со вым, але на пра ця гу, пры нам сі, пер шай 
па ло вы 2011 го да. З пунк ту гле джан ня да лей шай стра тэ гіі, больш доў га-
ча со вых пра гно заў, пе ра ва га ёсць у еў ра. Што ж да ты чыц ца на ша га на-
сель ніц тва з яго сціп лым да стат кам (па-ра ней ша му на кож на га бе ла ру са 
ў бан ках пры па дае ў ся рэд нім менш як 1,5 ме сяч най зар пла ты ва ўкла дах), 
то тут пра сцей за ўсё збе ра гаць срод кі, раз біў шы іх на тры част кі — бе ла-
рус кія руб лі, до ла ры і еў ра, — і за хоў ваць іх та кім чы нам.

— Ле тась, да рэ чы, жы ха ры кра і ны ўклад ва лі срод кі і ў зо ла-
та: рэз ка па вя лі чыў ся аб' ём куп лі мер ных за ла тых зліт каў. Ві-
даць, лю дзей ура зіў тэмп рос ту цэн на каш тоў ны ме тал.

— Так, за хоў ваць свае срод кі ў зо ла це ста ла па пу ляр ным. За мі ну лы 
год да ход насць па зо ла це і се раб ры бы ла ад на з са мых вы со кіх. Але, 
ка лі па лі чыць на доў гім ад рэз ку ча су (па дзя ліць на коль касць га доў, па-
лі чыць па фор му ле скла да ных пра цэн таў), то ака жац ца, што з 1947 го да 
(та ды ўн цыя зо ла та каш та ва ла 35 до ла раў) па ця пе раш ні дзень (больш 
як 1400 до ла раў) да ход насць зо ла та бы ла менш за 8 пра цэн таў.

Між ін шым, у Бе ла ру сі, мож на ска заць, на сту пі ла гіс та рыч ная па-
дзея, ка лі ўкла ды на сель ніц тва да сяг ну лі амаль 23 трыль ё наў руб лёў 
у эк ві ва лен це, але і крэ ды таў на сель ніц тву вы да дзе на так са ма прак-
тыч на на 23 трыль ё ны. І гэ та для эка но мі кі вель мі дрэн на. Чыс тая 
нор ма збе ра жэн няў у бе ла ру саў за мі ну лы год, як і ў кры зіс ны 2008, 
ста ла ад моў най. Мы па-ра ней ша му не столь кі на за па шва ем, ад клад-
ва ем гро шы, у пры ват нас ці, на на ву чан не дзя цей, на куп лю ква тэ ры, 
не столь кі збе ра га ем, коль кі па зы ча ем. І фак тыч на асноў ную функ цыю 
пе ра тва рэн ня збе ра жэн няў у ін вес ты цыі на шы бан кі пе ра ста лі вы кон-
ваць. Яны фак тыч на бя руць гро шы ў ад ной част кі на сель ніц тва і ад-
да юць дру гой аль бо на бу даў ніц тва ква тэр, аль бо на куп лю ім парт ных 
та ва раў. Дай шлі да па ра док су, што на ват ра бо чы «Ат лан та» бя рэ ў 
бан ку крэ дыт і ідзе куп ляць не ай чын ны ха ла дзіль нік, а ім парт ны. Я  
ха цеў бы звяр нуць ува гу і на сель ніц тва, і асаб лі ва на ша га рэ гу ля та ра 
— На цы я наль на га бан ка — на тое, што скла ла ся ня прос тая сі ту а цыя. 
Крэ ды та ван не на сель ніц тва па він на быць кры ху пры тар мо жа на.

— Вы ка жа це пра тое, што збе ра га юць бе ла ру сы ня шмат. Ра зам 
з тым, толь кі ў снеж ні на сель ніц тва ку пі ла ў бан ках на чыс тай асно ве 
сот ні міль ё наў до ла раў у эк ві ва лен це. І, ма быць, гэ тыя срод кі так са-
ма па поў ні лі збе ра жэн ні лю дзей, якія яны тры ма юць на ру ках?

— На мой по гляд, ка лі вы ўжо ку пі лі ва лю ту, то лепш яе за хоў ваць 
у бан ку. Тым больш, што ў Бе ла ру сі дзяр жа вай са праў ды да дзе ныя 
ўні каль ныя га ран тыі па ста пра цэнт ным вяр тан ні ўкла даў. І ўся па пя рэд-
няя гіс то рыя су час най Бе ла ру сі ка жа пра тое, што ка лі з не ка то ры мі 
бан ка мі і бы лі праб ле мы, то ра на ці поз на на сель ніц тву вяр ну лі ўсё да 
ка пей кі. Я ўсё ж та кі па ра іў бы тыя до ла ры, якія лю дзі ку пі лі, ад нес ці ў 
бан кі. Па лі чы це са мі: ка лі ў вас за хоў ва ец ца на ўкла дзе ў бан ку 1000 
до ла раў, то ў кан цы го да бу дзе ўжо ка ля 1100. Усё ж та кі гэ та ня дрэн ны 
да ход. Акра мя та го, у на шай кра і не та ко га ро ду да хо ды не аб клад ва-
юц ца па дат кам у ад роз нен не ад мно гіх ін шых кра ін све ту.

І на пры кан цы яшчэ ад на па ра да — не трэ ба за ла зіць у даў гі. Лепш 
на ка пі це гро шай і по тым куп ляй це. Лі чы це больш уваж лі ва пра цэн ты. 
Толь кі зда ец ца, што крэ дыт мож на ўзяць пад 14-15 пра цэн таў. А ка лі 
вы па лі чы це ўсе ка мі сій ныя, уся ля кія пла ты за аб слу гоў ван не, то ўба-
чы це, што вам амаль заў сё ды трэ ба вяр таць бан ку ў 1,5, а бы вае — і 
ў 2 ра зы больш гро шай, чым вы ў яго ўзя лі.

ДО ЛА РУ 
ПРАД КА ЗВА ЮЦЬ 

РА ДАС НЫЯ 
ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ?

Утерянную печать кооператива 
«Сантехмонтаж» считать недействительной.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— У «Бар се ло не» ро біц ца стаў ка на ка та лон цаў. 

За ма ца вац ца ў фут боль ным клу бе ў на ша га Аляк-
санд ра Гле ба не атры ма ла ся. Як вам уда ло ся там 
пры жыц ца?

— Клуб «Бар се ло на» — гэ та спар тыў ны ін сты тут 
су свет на га маш та бу. Гэ та не толь кі фут бол і ганд бол, 
гэ та шмат ча го — на прык лад, ха кей на ро лі ках і рэг бі. 
Каб уя віць маш та бы, іх трэ ба па ба чыць. Я доў га зна-
ё міў ся з част кай ды рэк та раў клу ба. І, ады граў шы год, 
мне трэ ба ра біць гэ та на ноў, бо кі раў ніц тва змя ні ла ся. 
Зра зу ме ла, што стаў ка ро біц ца на ка та лон цаў, але і 
ў нас ад да дуць пе ра ва гу бе ла ру су, ка лі ён пры клад на 
ад на го ўзроў ню з ле гі я не рам.

— Ці ёсць маг чы масць ка лі-не будзь уба чыць 
вас, са ма га да ра го га гуль ца све ту, у скла дзе бе ла-
рус ка га клу ба?

— Якой пра цы мне каш та ва ла 4 ра зы вый граць Лі-
гу чэм пі ё наў! І за раз гэ тыя да сяг нен ні пе ра крэс ле ныя, 
пра мя не ўсе ча мусь ці га во раць толь кі як пра са ма га 
да ра го га гуль ца све ту. Ка лі з'я віц ца та кая маг чы масць 
— вы сту паць до ма не ва ўрон сям'і і фі нан сам, ад якіх 
мы ўсе за ле жым, — то на вош та ехаць за мя жу?

— Вас вы клі ка лі ў збор ную са спа дзя ван ня мі на 
да па мо гу. Але дзве стар та выя су стрэ чы на ша ка-
ман да прай гра ла...

— Пе рад па чат кам гуль няў у мя не бы лі па зі тыў ныя 
ад чу ван ні. Пас ля гэ тых прай гра ных су стрэч яны не 
змя ні лі ся. Ганд бол — гэ та ка манд ная гуль ня, і я не 
ча раў нік, каб змя ніць сі ту а цыю кар ды наль на. У на шым 
ганд бо ле стра ча на не каль кі па ка лен няў. Я ўдзяч ны 
ба лель шчы кам у Брэс це, дзе на на шай гуль ні быў 
поў ны зал. Пас ля су стрэ чы лю дзі па ды хо дзі лі і ка за лі: 
«Не пе ра жы вай це, вы бі лі ся і зма га лі ся». Гэ та са мае 
га лоў нае, бо ка лі за нас не бу дуць «хва рэць», гуль ня 
губ ляе сэнс. За раз мы на пра віль ным шля ху. У хлоп-
цаў ёсць па тэн цы ял і жа дан не пра ца ваць, а гэ та важ-
на, каб іс ці на пе рад.

— Рас ка жы це, як пра хо дзіць ваш дзень у «Бар-
се ло не».

— Сплю, ем, трэ ні ру ю ся, ем, сплю. (Смя ец ца.) Усё 
па-роз на му, у за леж нас ці ад ка лен да ра.Трэ ні ру ем ся 
раз у дзень. Пры хо дзім звы чай на за 40 хві лін да трэ-
ні роў кі, бо ў трэ не ра мо гуць уз нік нуць пы тан ні да гуль-
ца. Пас ля трэ ні роў кі мож на за стац ца паў дас ка наль-
ваць сваю фор му. Вя лі кая част ка ча су ідзе на тое, каб 
па быць до ма і ад на віц ца. У Іс па ніі культ сям'і. Для 
мя не бы ло дзіў на, ка лі гу лец ка жа трэ не ру: я ха чу па-
быць до ма з жон кай. І трэ нер рэ агуе: і са праў ды, трэ-
ба даць вам больш вы хад ных.

— Су мес ныя вя чэ ры гуль цоў з сем' я мі прак ты-
ку юц ца?

— Да во лі рэд ка, бо па кант рак це нам за ба ро не на 
зна хо дзіц ца ў го ра дзе пас ля га дзі ны но чы. А ў абед 
мы трэ ні ру ем ся...

— Якія яшчэ за ба ро ны ёсць у кант рак це?
— Штра фа мі ка ра ец ца спаз нен не. За ба ро не ны 

эк стрэ маль ны ад па чы нак: лы жы, сноў борд, ску тар, 
ве ла сі пе ды... Нель га ра біць та ту пад час се зо на. У 
гэ тым ёсць свая ло гі ка: я ка та ю ся на лы жах і атрым-
лі ваю траў му. Вы па даю на паў се зо на, а клуб пла ціць 
мне зар пла ту. Тое, што здзі ві ла мя не ў кант рак це, 
гэ та быць на су вя зі 24 га дзі ны ў су ткі. Дзе ло гі ка: пас-
ля га дзі ны но чы я па ві нен быць до ма, ад па чы ваць, 
але пры гэ тым ад каз ваць у лю бы час на тэ ле фа на-
ван ні кі раў ніц тва. Але да во дзіц ца на ват тут пад час 
ад па чын ку паў сюль на сіць іс пан скі тэ ле фон, па пя-
рэдж ваць, ку ды з'яз джаю і інш.

— Як спраў ля е це ся з на ступ ства мі вя до мас ці?
— Я не лі чу ся бе вя до мым. Сла ва по бач з фут ба-

ліс та мі. Гэ та яны не мо гуць вый сці, каб спа кой на пра-
гу ляц ца з жон кай па го ра дзе. Мя не ка лі і па зна юць, 
то звы чай на ўсё ад бы ва ец ца спа кой на. Спы та юць, як 
спра вы ў клу бе, і па жа да юць пос пе хаў. За дрэн ныя 
гуль ні яшчэ ні ко лі не бі лі.

Але на АЎ ЧЫН НІ КА ВА.

«НЕ КА ТО РЫЯ БА ЛЕЛЬ ШЧЫ КІ 
ЛІ ЧАЦЬ МЯ НЕ ПРА ДАЖ НЫМ»

Ана толь РУ БІ НАЎ: 
«Ак цэнт ро біц ца 
не на ад мі ніст ра цый на-
ка манд нае, 
а на іні цы я тыў нае 
кі ра ван не...»

НА сён няш ні дзень пры па дае 14-я га да ві на з дня па чат ку ра-
бо ты пер шай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь пер ша га склі кан ня. На пя рэ дад ні па дзеі стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Ана толь Ру бі наў ад ка заў на пы тан ні 
жур на ліс таў, у пры ват нас ці, пад вёў вы ні кі ра бо ты за мі ну лы год 
і рас ка заў аб перс пек ты вах раз віц ця кра і ны пас ля та кіх вы зна-
чаль ных па дзей, як чац вёр ты Усе бе ла рус кі на род ны сход, прэ-
зі дэнц кія вы ба ры, за вяр шэн не чар го ва га пя ці га до ва га пе ры я ду 
раз віц ця кра і ны, пры няц це Ды рэк ты вы № 4.

Пра пя ці год ку
— Бе ла русь кан чат ко ва да ка за ла сваю жыц ця здоль насць, пра ва на 

не за леж ную дзяр жа ву, якая мо жа раз ві вац ца пры ўсіх скла да нас цях і 
ціс ках з бо ку су свет на га гра мад ства. Мі ну лы год быў ня прос тым, на ват 
пе ра лом ным, з пэў ны мі хва ля ван ня мі, але па вы ні ках — па спя хо вым. 
За вяр шы ла ся чар го вая пя ці год ка жыц ця кра і ны, і, ня гле дзя чы на най-
ця жэй шыя ўмо вы (да стат ко ва пры га даць, што за гэ ты час на газ ца на 
вы рас ла ў 4, на наф ту — у 2 ра зы), што ўзні ка лі пэў ныя скла да нас ці ў 
ганд лё вых ад но сі нах з ра сій скім бо кам, ле тась мы вый шлі з эка на міч-
на га кры зі су, і вый шлі з най мен шы мі стра та мі. Кра і на вы ка на ла прак-
тыч на ўсе на ме ча ныя пла ны. Гэ та свед чыць пра на яў насць пэў ных рэ-
зер ваў у кра і ны, а так са ма аб эфек тыў най сіс тэ ме кі ра ван ня.

Ду ма ец ца, мы прай шлі кры зіс ную кроп ку ў ад но сі нах з Ра сі яй. Пас-
ля доў насць па лі ты кі кі раў ні ка дзяр жа вы пры вя ла да та го, што ра сій скае 
кі раў ніц тва ў поў най ме ры ўсвя до мі ла: да бе ла рус ка га на ро да трэ ба 
ста віц ца з па ва гай. Па гад нен не па адзі най эка на міч най пра сто ры ра ды-
каль на мя няе бу ду чы ню на ша га раз віц ця. Ця пер ёсць ме ха нізм, у ме жах 
яко га бу дуць раз ві вац ца ста сун кі па між эка на міч ны мі суб' ек та мі...

На чар го вым Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе прад стаў ні кі на ро да 
пра па на ва лі курс на на ступ ныя пяць га доў... Што да са май важ най па дзеі 
— вы ба раў Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, то гэ та быў вы бар ужо вы-
ве ра на га на прам ку, яс най перс пек ты вы, за сна ва най на рэ аль ных маг-
чы мас цях на шай дзяр жа вы. Хоць трэ ба мець на ўва зе, што не га ла са-
ва ла 20 пра цэн таў на сель ніц тва, і гэ та не ма ла. Факт вар та асэн са ваць. 
Ад на душ нас ці ня ма ў лю бым гра мад стве, але пэў нае адзін ства па він на 
быць, па коль кі мы ўсе плы вём у ад ным ка раб лі. На пэў на, трэ ба больш 
уваж лі ва ста віц ца да той част кі на сель ніц тва, якая сён ня мае кры тыч ны 
све та по гляд. Сён ня спра ва ў тым, што ўмо вы жыц ця рэз ка па леп шы лі ся, 
і ў лю дзей уз ні кае боль шая па трэ ба ў са ма вы ра жэн ні, у тым, каб іх чу лі. 
Чуць усе слаі на сель ніц тва — важ ная за да ча...

Пра знеш нюю па лі ты ку
— Бе ла русь не атры ма ла сур' ёз ных прэ тэн зій у да чы нен ні да пра вя дзен-

ня прэ зі дэнц кіх вы ба раў. Так, за над та шмат га ла са ва ла да тэр мі но ва, але 
ў нас пра ду гле джа на та кое пра ва. На са мрэч сут насць у тым, што як толь кі 
ад но сі ны па між Бе ла рус сю і Ра сі яй па ляп ша юц ца, па чы на юц ца на пад кі з 
За ха ду, ад нак гэ тыя на пад кі скі ра ва ныя па вя лі кім ра хун ку су праць Ра сіі. 
А як толь кі ўзні кае кан флікт ная сі ту а цыя ў ста сун ках з су сед няй кра і най, 
За хад ад ра зу га то вы да раз мо вы... Ра сія — гэ та не прос та ве лі зар ны ры нак, 
энер га рэ сур сы, але і зра зу ме лая нам кра і на па гіс та рыч ных і куль тур ных 
умо вах. Ін та рэ сы на шай кра і ны ў тым, каб нар маль на, устой лі ва раз ві вац-
ца, што маг чы ма, ка лі ў нас бу дуць нар маль ныя ад но сі ны з та кой ма гут най 
дзяр жа вай, як Ра сія. Хоць гэ та не азна чае, што мы вы сту па ем за ад но сі ны 
толь кі з ёю, і су праць ад но сін з За ха дам. Мы за ці каў ле ныя ў са мых леп шых 
ста сун ках з усі мі еў ра пей скі мі і ін шы мі кра і на мі све ту. Я мяр кую, ад но сі ны 
з Ра сі яй у нас бу дуць па ляп шац ца. Важ на ра зу мець, што толь кі ма гут ныя 
аб' яд нан ні мо гуць вы жы ваць у су час ным све це...

Пра Ды рэк ты ву № 4
— Ды рэк ты ва № 4 сім ва лі зуе но вы этап у на шым раз віц ці. У па пя-

рэд нія пят нац цаць га доў нам да вя ло ся асво іць знеш нія рын кі, адап та ваць 
эка но мі ку да між на род ных стан дар таў, па чаць ма дэр ні за цыю прад пры-
ем стваў. Кра і на ста ла на но гі, але для гэ та га па тра ба ва ла ся цэнт ра лі-
за цыя ўла ды, ад мі ніст рацый на-ка манд ны стыль кі ра ван ня. Сён ня мы 
вый шлі ўжо на ін шы этап — ак ты ві за цыі твор чай ак тыў нас ці лю дзей на 
кож ным асоб на ўзя тым участ ку ра бо ты. Ды рэк ты ва змя шчае ак цэнт на 
іні цы я ты ву кан крэт ных удзель ні каў эка на міч на га пра цэ су. Ця пер мож на 
і трэ ба па збаў ляц ца тых бар' е раў, якія ра ней бы лі па трэб ныя. На огул 
ды рэк ты вы пры ма юц ца па пы тан нях доў га тэр мі но ва га ха рак та ру. Гэ та 
кі ру нак на бу ду чы ню. Ды рэк ты ва па він на ажы віць прад пры маль ніц тва. 
Цяпер у ста лі цы пры ват ны біз нэс фар мі руе 25 пра цэн таў ВУП. Гэ та ня-
ма ла, але мо жа быць і больш.

Пра спра вы ўнут ра ныя
— Упор ро біц ца на да лей шую ма дэр ні за цыю на шай эка но мі кі, вы ра-

шэн не ад на го з га лоў ных эка на міч ных пы тан няў энер га збе ра жэн ня, 
па коль кі ца на на энер га нось бі ты па ста ян на рас це. Спат рэ біц ца ак тыў нае 
вы ка ры стан не но вых тэх на ло гій, бо ў на ступ ную пя ці год ку трэ ба на блі-
зіц ца па пра дук цый нас ці пра цы да раз ві тых кра ін. І для гэ та га ак цэнт 
ро біц ца ўжо не на ад мі ніст ра цый на-ка манд нае, а на іні цы я тыў нае кі ра-
ван не... Мыт ны са юз і адзі ная эка на міч ная пра сто ра па він ны па спры яць 
па ве лі чэн ню ін вес ты цый, ства рэн ню су мес ных вы твор час цяў... На пэў на, 
трэ ба па ду маць і пра пы тан ні гра ма дзян скай су поль нас ці. У гра мад стве 
заў сё ды ёсць апа зі цый ныя мер ка ван ні. Але яны па він ны вы ра жац ца не 
праз пло шчу, а ў ме жах цы ві лі за ва на га ўза е ма дзе ян ня.

Пра пар ла мент
— У на ступ ным го дзе пар ла менц кай сіс тэ ме — 15 га доў... Ніж няя па ла-

та, або Па ла та прад стаў ні коў, як вя до ма, пра цуе ў нас на пра фе сій най 
асно ве. Што да се на та раў, то яны пра цу юць у роз ных га лі нах, і та му на 
ўлас ным во пы це ад чу ва юць, як мо гуць паў плы ваць за ко ны на жыц цё гра-
мад ства. Ро ля се на та раў не за мен ная яшчэ і та му, што яны пра вод зяць 
пры ёмы гра ма дзян, дзя ку ю чы ча му на мес цах вы ра ша ец ца шэ раг праб лем. 
Сут насць тут не толь кі ў за ка на даў чай дзей нас ці, але і ў тым, як гэ тая дзей-
насць уплы вае на жыц цё та го рэ гі ё на, дзе пра цу юць се на та ры, як яны да-
вод зяць да на сель ніц тва па лі ты ку дзяр жа вы, сут насць пры ня тых за ко наў.

У кра і нах, дзе пар ла мент іс нуе дзя сят кі га доў, уся за ка на даў чая ба за 
пры ня тая. І там мож на раз гля даць ад ну па праў ку шэ раг ме ся цаў, ка лі 
не га доў. У нас жа — но вая дзяр жа ва, дзе за ка на даў чую ба зу трэ ба 
бы ло ства раць. Нам не да пра цяг лых раз моў, спрэ чак і ба та лій. На са-
мым ра ннім эта пе, як толь кі за ко на пра ект па сту пае ў пар ла мент, атрым-
лі вае яго і Са вет Рэс пуб лі кі, ка мі сіі яко га ад ра зу ж уклю ча юц ца ў ра бо ту. 
Ка лі ўзні ка юць ней кія пы тан ні, мы ад ра зу іх вы но сім, каб не за цяг ваць 
пра цэс. Гэ тая ра бо та па він на быць апе ра тыў най, і яна та кая ёсць, інакш 
не маг чы ма бы ло б пры няць толь кі ле тась 130 за ко наў.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Да дат ко вым кро кам на пе рад з'яў-
ля ец ца і яшчэ боль шае спра шчэн не 
ўва хо джан ня ў біз нэс, на прык лад, 
увя дзен не элект рон най рэ гіст ра цыі 
юры дыч ных асоб і ІП, ха ця ў нас у 
кра і не і так умо вы па чат ку біз нэ су 
да стат ко ва лі бе раль ныя.

Вель мі важ ны мо мант — га ран-
тыі за ха ван ня пра ва ўлас нас ці. На 
жаль, у нас у не да лё кім мі ну лым 
вель мі шмат пры кла даў, ка лі ад-
мя ня лі ся вы ні кі пры ва ты за цыі, ка-
лі ад бы ва ла ся кан фіс ка цыя ў доб-
ра сум лен ных па куп ні коў ма ё мас ці 
і не апраў да ная кан фіс ка цыя ў вы-
ні ку ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру-
шэн няў. Ад та кой прак ты кі трэ ба 
ад маў ляц ца, і ды рэк ты ва дае та кі 
на пра мак, які, спа дзя ём ся, бу дзе 
на поў не ны кан крэт ным змес там.

Важ ным на прам кам з'яў ля ец ца і 
да лей шае зні жэн не пад атко ва га ціс-
ку, спра шчэн не пад атко вай сіс тэ мы. 
Вель мі даў но біз нэс да бі ваў ся па ве-
лі чэн ня ме жаў вы руч кі для пры мя-
нен ня спро шча най сіс тэ мы па дат ка-
аб кла дан ня — у ды рэк ты ве гэ та 
ёсць, і гэ та вель мі сур' ёз ны крок.

Што ты чыц ца ма ло га біз нэ су, то 
тут важ ны пункт у ды рэк ты ве на конт 
ад ме ны аба вяз ко вай зда чы на яў най 
вы руч кі ў банк, ад ме ны ўзгад нен ня 
лі мі таў ас тат ку ў ка се, а так са ма ад-
ме ны па тра ба ван ня мэ та ва га вы ка-
ры стан ня вы руч кі. Усё гэ та дасць 
боль шую сва бо ду ма ло му біз нэ су, 
бо сур' ёз на зні зіць вы дат кі на бан-
каў скае аб слу гоў ван не.

У пра пі са ным у тэкс це ды рэк-
ты вы да лей шым удас ка наль ван ні 
кант роль най дзей нас ці змя шча ец-
ца вель мі важ ны мо мант на конт 
ма ні то рын гаў. Ка лі па мя та е це, ня-
даў на быў пры ня ты Указ Прэ зі дэн-
та № 510 аб удас ка наль ван ні кант-
роль най дзей нас ці. Гэ ты да ку мент 
вель мі пра грэ сіў ны, над ім пра ца-
ва лі прад стаў ні кі дзе ла вой су поль-
нас ці, і ў тым лі ку я сам. Ад нак на 
прак ты цы пра грэ сіў ныя нор мы 
510-га ўка за па ча лі абы хо дзіц ца 
кант роль ны мі ор га на мі праз роз-
ныя ма ні то рын гі, якія бы лі пры ду-
ма ны за мест пра ве рак. За раз жа 
ў ды рэк ты ве дак лад на на пі са на, 
што ма ні то рынг не дае пра ва вы-
ка рыс тоў ваць паў на моц твы, якія 
ма юц ца пры пра вер ках. Та кім чы-
нам, толь кі пры пра вя дзен ні пра-
ве рак мо гуць пры мя няц ца санк цыі, 
а са мі пра вер кі ў нас ужо доб ра 
пра пі са ны ва ўка зе Прэ зі дэн та.

Доб ры і важ ны крок — лі бе ра-
лі за цыя ў га лі не ад мі ніст ра цый най 
і кры мі наль най ад каз нас ці пры вя-
дзен ні прад пры маль ніц кай дзей-
нас ці. Бо ў нас сён ня да стат ко ва 
жорст ка-рэ прэ сіў нае за ка на даў-
ства і шмат якія санк цыі не адэ-
кват ныя ця жа ру пра ва па ру шэн няў. 
Тут вель мі вя лі кі ка ва лак пра цы па 
ўдас ка на лен ні цэ ла га шэ ра гу ар-
ты ку лаў Ка АП і Кры мі наль на га ко-
дэк са, але са ма па ста ноў ка пы тан-
ня вель мі пра віль ная — лю дзі не 
па він ны ба яц ца зай мац ца біз нэ-
сам. На прык лад, мы вель мі доў га 
да бі ва лі ся ад ме ны ар ты ку ла 23.17 
Ка АП, дзе санк цыі пра пі са ны ў 
пра цэн тах ад су мы гас па дар чай 
апе ра цыі за фар маль ныя па ру-
шэн ні ў афарм лен ні пер ша сных 
улі ко вых да ку мен таў, і на рэш це 
ды рэк ты вай дзе ян не гэ та га ар ты-
ку ла спы не на да ўня сен ня па пра-
вак у Ко дэкс аб ад мі ніст ра цый ных 
пра ва па ру шэн нях.

Не ма гу не ад зна чыць і лі бе ра лі-
за цыю ўмоў най му пра цаў ні коў і 
апла ты пра цы, бо ў нас тут даў но 
іс нуе за ліш няе рэ гу ля ван не. Дзяр жа-
ва па він на толь кі ўста наў лі ваць мі ні-
маль ную зар пла ту, а ўсё ас тат няе 
— па да моў ле нас ці суб' ек таў гас па-
да ран ня і на ём ных пра цаў ні коў.

Ну і, на рэш це, трэ ба ад зна чыць 
важ насць да ру чэн ня дзярж ор га-
нам пры не зра зу ме лас ці ці не дак-
лад нас ці ак таў за ка на даў ства ўсе 
ра шэн ні пры маць на ка рысць суб'-
ек таў гас па да ран ня, а так са ма 
важ насць па тра ба ван ня афі цый-
на га апуб лі ка ван ня пра ек таў за ка-
на даў чых ак таў, іх аб мер ка ван не 
з дзе ла вой су поль нас цю. Гэ та 
вель мі важ ныя пы тан ні, бо ў нас 
ужо бы лі вы пад кі, ка лі нар ма тыў-
ныя ак ты, пры ня тыя без аб мер ка-
ван ня, пры хо дзі ла ся праз не каль кі 
дзён ад мя няць.

Усё гэ тыя пе рад умо вы, за пі са-
ныя ў Ды рэк ты ве № 4, без умоў на, 
ства ра юць умо вы для фар мі ра ван-
ня ў блі жэй шы час, маг чы ма, у блі-
жэй шы год, са праў ды без бар' ер-
на га ася род дзя. Але тут вель мі 
важ на на поў ніць ды рэк ты ву кан-
крэт ны мі дзе ян ня мі — за раз у 
трох ме сяч ны тэр мін па ві нен быць 
рас пра ца ва ны і за цвер джа ны план 
ме ра пры ем стваў па рэа лі за цыі па-
ла жэн няў ды рэк ты вы, і дзе ла вая 
су поль насць па він на ак тыў на пра-
ца ваць, каб гэ ты план быў на поў-
не ны мак сі маль на лі бе раль ны мі 
нар ма тыў ны мі ак та мі.

— Як лі чы це, за 2011 год мо-
жа быць рэа лі за ва на боль шасць 
па ла жэн няў ды рэк ты вы?

— Боль шасць, без умоў на, па він-
на быць рэа лі за ва на. Больш скла-
да нас цяў бу дзе з рэ гу ля ван нем 
ко дэк саў, бо гэ та больш пра ца ёміс-
та, а ас тат нія рэ чы мо гуць быць 
вы ра ша ны на пра ця гу ме ся ца па-
ста но ва мі Саў мі на ці Нац бан ка.

— А як ду ма е це, ды рэк ты ва 
ней кім чы нам уз ды мае ста тус 
прад пры маль ні ка ў ва чах чы-
ноў ні ка?

— Без умоў на! У ды рэк ты ве ёсць 
асоб ны 8-ы пункт пра раз віц цё 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр-
ства. Дый і ў са мым па чат ку ды рэк-
ты вы на пі са на, што «ства рэн не 
спры яль ных умоў для прад пры-
маль ніц кай дзей нас ці з'яў ля ец ца 
ад ным з асноў ных стра тэ гіч ных 
фак та раў устой лі ва га са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця». Та кім чы-
нам ды рэк ты ва без умоў на ары ен-
туе на да па мо гу прад пры маль ні кам 
з бо ку дзярж чы ноў ні каў, на мак сі-
маль нае раз ня во лен не дзе ла вой 
іні цы я ты вы гра ма дзян.

Ге ор гій БА ДЗЕЙ, стар шы ня 
праў лен ня Біз нэс-са ю за прад-
пры маль ні каў і най маль ні каў імя 
пра фе са ра М.С. Ку няў ска га:

— У цэ лым фак там пры няц ця 
ды рэк ты вы мы за да во ле ны, тэкс-
там так са ма — ней кіх вя лі кіх на ра-
кан няў у нас ня ма. Га лоў нае, каб 
гэ ты да ку мент пра ца ваў...

— Гэ та вы ма е це на ўва зе сі-
ту а цыю з «Пін скдрэ вам» (3 сту-
дзе ня 2011 го да быў пад пі са ны 
Указ Прэ зі дэн та № 2 «Аб не ка то-
рых пы тан нях хол дын гу «Хол-
дын га вая кам па нія «Пін скдрэў», 
згод на з якім кан цэрн Бел лес па-
пе рап рам стаў кі ру ю чай кам па-
ні яй пры ват на га хол дын гу, і ўсе 
яго ра шэн ні аба вяз ко выя для вы-

ка нан ня «Пін скдрэ вам» без пра-
ва ад хі лен ня ці ад ме ны. — Аўт.)?

— Аб са лют на пра віль на! 
— З гэ тай на го ды ваш са юз 

звяр таў ся ў дзяр жаў ныя ор га-
ны?

— Так, мы звяр ну лі ся ў Са вет 
Мі ніст раў да прэм' ер-мі ніст ра і ў 
Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та, за раз 
ча ка ем ад ка заў.

— Да вай це вер нем ся да ды-
рэк ты вы — ва шы пра па но вы ў 
тэкс це да ку мен та ўлі ча ныя?

— Так, у цэ лым усё ўлі ча на, 
хоць ёсць не ка то рыя ўпу шчэн ні.

— Як лі чы це, на коль кі хут ка 
трэ ба пе ра тва раць у жыц цё па-
ла жэн ні ды рэк ты вы?

— Трэ ба ра біць і хут ка, і ра зум-
на. Ні хто ж не ка жа, што трэ ба ра-
біць па-дур но му. А на конт та го, 
хут ка ці па воль на, то, вя до ма, трэ-
ба ўсё ра біць хут ка. Бо мы ўжо 
даў но ад ста лі ад уся го све ту — і 
Еў ро пы, і ін шых кра ін.

Ула дзі мір КА РА ГІН, стар шы ня 
ГА «Мін скі ста ліч ны са юз прад-
пры маль ні каў і пра ца даў цаў»:

— Усё асноў нае яшчэ трэ ба бу-
дзе зра біць — гэ та зна чыць, па ста-
но ву ўра да. І мы над гэ тым бу дзем 
шчыль на пра ца ваць ра зам з ура-
дам (на жаль, Ула дзі мір Мі ка ла е віч 
за раз зна хо дзіц ца ў Поль шчы з 
дзе ла вым ві зі там, та му ка мен тар 
атры маў ся та кі ка рот кі. — Аўт.).

Вік тар МАР ГЕ ЛАЎ, су стар шы-
ня Рэс пуб лі кан скай кан фе дэ ра-
цыі прад пры маль ніц тва:

— Прад пры маль ні кі за да во ле-
ныя фак там пры няц ця ды рэк ты вы, 
тым, што яна пра клад вае пра ва-
вое по ле для па ляп шэн ня дзе ла-
во га ася род ку ў Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь. Як вя до ма, у нас шмат якія 
ра шэн ні не зна хо дзяц ца ў кам пе-
тэн цыі мі ніст раў і на ват ві цэ-прэм'-
е раў, і ме на ві та на та кія лё са вы-
зна чаль ныя пы тан ні дае ад ка зы 
ды рэк ты ва. Без умоў на, гэ ты да ку-
мент пі саў ся з удзе лам прад пры-
маль ні каў, та му ў той ці ін шай фор-
ме ды рэк ты ва азна чае, што ўла да 
і прад пры маль ні кі ра зам усве дам-
ля юць на яў насць праб лем і га то-
выя іх вы ра шаць — і гэ та з'яў ля ец-
ца са мым важ ным у ды рэк ты ве. 
Акра мя та го, у ды рэк ты ве пра па-
ну ец ца за ма ца ваць уза е ма дзе ян-
не біз нэ су і ўла ды пры пры няц ці 
нар ма тыў ных да ку мен таў у га лі не 
прад пры маль ніц тва. Пра па ну ец ца 
ства рыць экс перт ныя ра ды, ку ды 
ўклю чаць не толь кі прад стаў ні коў 
біз нэс-са юзаў, але і экс пер таў, кі-
раў ні коў прад пры ем стваў, і та кім 
чы нам зра біць вя лі кі крок у на-
прам ку дэ ма кра ты за цыі пры няц ця 
ра шэн няў у на шай кра і не.

Што ты чыц ца пра па ноў, то яны 
ўсё доб рыя і пра віль ныя ў ды рэк-
ты ве. Але най больш важ на сён ня 
для біз нэ су — гэ та ўсё-та кі ства-
рэн не кан ку рэнт на га дзе ла во га 
ася род дзя, дзе рэ сур сы дзе ляц ца 
не па той пры кме це, хто яко му мі-
ніс тэр ству пад па рад коў ва ец ца і 
якую ўлас насць прад стаў ляе, а па 
ры нач ных прын цы пах.

Дру гім важ ным на прам кам ды-
рэк ты вы, на маю дум ку, з'яў ля ец ца 

тое, што штра фы за па ру шэн ні 
пры ажыц цяў лен ні прад пры маль-
ніц кай дзей нас ці бу дуць пры ве дзе-
ныя ў ад па вед насць са сту пен ню 
не бяс пе кі і са сту пен ню на не се на-
га ўро ну дзяр жа ве. У вы пад ках, 
ка лі ўро ну не бу дзе, то мяр ку ец ца, 
што штра фы бу дуць за ме не ны па-
пя рэ джан ня мі. У прын цы пе, гэ та 
дзе ла вая су поль насць пра па нуе 
чац вёр ты год, але два ра зы зме ны 
ў Ка АП уно сі лі ся толь кі дроб ныя.

Ёсць у ды рэк ты ве і ін шыя важ-
ныя рэ чы — на прык лад, пра ва 
прад пры маль ні каў пас ля 3 га доў 
арэн ды вы ку піць аран да ва нае па-
мяш кан не. Але, вы со ка ацэнь ва ю-
чы са му ды рэк ты ву, са мае сён ня 
ба лю чае пы тан не — якім чы нам 
пра па но вы, зме шча ныя ў ёй, пе ра-
тва рыць у па кет нар ма тыў ных пра-
ва вых ак таў, якія рэ аль на б вы ра-
шы лі аба зна ча ныя праб ле мы. Бо, 
як ка жуць, д'я бал заў сё ды ха ва ец-
ца ў дро бя зях: па ста віў не там кос-
ку — і слуш ную пра па но ву мож на 
пе ра тва рыць у ні што. На коль кі мне 
вя до ма, бу дуць збі рац ца пра цоў-
ныя гру пы і аб мяр коў ваць, якім 
чы нам рэа лі зоў ваць ды рэк ты ву. 
Так што, са мае скла да нае ў нас 
яшчэ на пе ра дзе.

— Як лі чы це, на коль кі хут ка 
трэ ба гэ та ўсё рэа лі зоў ваць?

— Трэ ба бы ло рэа лі зоў ваць 
яшчэ ўчо ра. Боль шасць пы тан няў 
ужо пе ра спе лая, іх трэ ба бы ло вы-
ра шаць пяць га доў та му — і мы б 
даў но ўжо жы лі ў ін шай кра і не. Але 
ка лі за раз ка заць пра рэ аль ныя 
тэр мі ны, то я лі чу, што да во лі шмат 
пы тан няў мож на вы ра шыць на 
пра ця гу па ры ме ся цаў. Ёсць і цяж-
кія пы тан ні, на прык лад, на конт 
змя нен ня ко дэк саў — але, мяр кую, 
па ло вы го да тут да стат ко ва. Ну а 
лю дзі, якія з'яў ля юц ца рэа ліс та мі, 
ка жуць, што бы ло б вель мі доб ра, 
ка лі б да кан ца го да боль шасць 
пра па ноў ды рэк ты вы бы ла рэа лі-
за ва на.

— Вік тар Яго ра віч, мы з ва мі 
па ру га доў на зад ра бі лі ін тэр в'ю, 
дзе вы ка за лі пра не аб ход насць 
свое асаб лі ва га ма ні фес та, які б 
па ка заў важ насць прад пры маль-
ніц тва ў на шай дзяр жа ве. Як лі-
чы це, мо жа, ды рэк ты ва як раз і 
з'яў ля ец ца та кім ма ні фес там?

— У прын цы пе, мож на ска заць 
і так. Пры нам сі, мне рас ка за лі та-
кую гіс то рыю: ад на му прад пры-
маль ні ку не да ва лі кво ты на сы ра-
ві ну. Ён прый шоў да чы ноў ні каў, 
па ка заў Ды рэк ты ву № 4 і ска заў: 
«Ра зу ме е це, мы ўжо ў ін шай кра і-
не жы вём — вось ды рэк ты ва, і вы 
па він ны вы ра шыць маё пы тан не, 
я не ма гу за стац ца без сы ра ві ны». 
І чы ноў ні кі па ду ма лі-па ду ма лі, і да-
лі кво ты на сы ра ві ну. Так што ба-
чы це, ужо сам факт на яў нас ці ды-
рэк ты вы дае пэў ныя пе ра ва гі, які-
мі мож на ска рыс тац ца. Ад нак усё 
ж вар та ад зна чыць, што, ня гле дзя-
чы на ды рэк ты ву, прад пры маль ні-
кі ацэнь ва юць стаў лен не да ся бе 
як не га тыў нае, і ў пер шую чар гу з 
бо ку дроб ных чы ноў ні каў.

Па вел БЕ РАС НЕЎ.

«ДЫ РЭК ТЫ ВА АЗНА ЧАЕ, ШТО ЎЛА ДА 
І ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІ КІ РА ЗАМ УСВЕ ДАМ ЛЯ ЮЦЬ 
НА ЯЎ НАСЦЬ ПРАБ ЛЕМ І ГА ТО ВЫЯ ІХ ВЫ РА ШАЦЬ»

РЫХ ТУЙ СА НІ ЛЕ ТАМ, 
А АД ПАЧ НІ ЗІ МОЙ

Між ін шым, да вер лі выя ма ла дыя лю дзі тра пі лі 
на ву ду да во пыт на га прай дзі све та: па вод ле звес-
так прэс-афі цэ ра Мас коў ска га РУ УС Тац ця ны 
Грыб, па да зро ны ра ней быў ча ты ры ра зы су дзі-
мы за мах ляр ства і раз бой. На гэ ты раз 26-га до вы 
мін ча нін вы ра шыў «за ра біць» на аў та бу ме.

Пер шай ах вя рай мах ля ра стаў сту дэнт ста ліч на га 
ВНУ, які, на сваю бя ду, за пі саў у сяб ры хіт ру на. Апош ні 
і пра па на ваў юна ку да па мо гу ў на быц ці аў то: маў ляў, 
ёсць маг чы масць да ста віць доб ра га «жа лез на га ка ня» 
з-за мя жы. Ба кі да мо ві лі ся, і сту дэнт пе ра даў «даб ра-
дзею» 9 400 до ла раў ЗША. Ад мет на, што ў гэ тым вы-
пад ку быў на ват за клю ча ны да га вор, каб га ран та ваць 
вы ка нан не аба вя за цель стваў. Толь кі, як вы свет лі ла ся 
пас ля, да ку мент ака заў ся са праўд най «лі пай». На са-

мрэч, у ім фі гу ра ваў ды рэк тар фір мы, якая не іс нуе, — 
яна ра ней зай ма ла ся бу даў ні чы мі ра бо та мі, але з 2003 
го да зна хо дзіц ца ў ста дыі лік ві да цыі. Пя чат ка на да га-
во ры так са ма на ле жа ла ар га ні за цыі-»не ві дзім цы».

Лёг касць, з якой прай дзі све ту да ста лі ся вя лі кія гро-
шы, на тхні ла та го на чар го вую хіт расць па ана ла гіч най 
схе ме. На гэ ты раз пра сцяк вы клаў «пе ра гон шчы ку» 7 
400 до ла раў. Спы ні лі «пры го ды» мах ля ра апе ра тыў ні-
кі Мас коў ска га РУ УС ста лі цы, якія за тры ма лі зла мыс-
ні ка. У ад но сі нах да за тры ма на га за ве дзе на кры мі наль-
ная спра ва за мах ляр ства — яму па гра жае да 7 га доў 
па збаў лен ня во лі. Між ін шым, пра ва ахоў ні кі не вы клю-
ча юць, што гэ та прад пры маль ная асо ба мае да чы нен-
не да ін шых па доб ных мах ляр стваў.

Ігар ГРЫ ШЫН.

25 января 2011 года в 11.00 состоится внеочередное общее собрание акционеров 
ОАО «Полесьежилстрой».

Повестка дня:
1. Об изменении размера уставного фонда и номинальной стоимости акций ОАО 

«Полесьежилстрой».
2. О внесении и утверждении изменений и дополнений в Устав Общества.
Собрание будет проходить по адресу: г. Брест, ул. Базановой, 19. Начало реги-

страции участников собрания: 10.30. УНП 200050191

ПА СА ДЗІ ЛІ 
ЗА ДЗІ ЦЯ

У По лац ку асу дзі лі ма ла дую 
жан чы ну, якая пад час свар кі з 
су пер ні цай, з-за рэў нас ці да 
муж чы ны, на нес ла па шко-
джан не двух ме сяч най дзяў-
чын цы — да чцэ су пер ні цы.

Як па ве да мі ла «Звяз дзе» На-
тал ля Яро мен ка — пра ку рор 
ад дзе ла па на гля дзе за за кон-
на сцю су до вых па ста ноў і ана-
лі зе су до вай прак ты кі пра ку ра-
ту ры Ві цеб скай воб лас ці, трох-
ву голь нік ка хан ня пер ша па чат ко-
ва быў вель мі за блы та ным.

Ма ла дая асу джа ная жы ла з 
муж чы нам, які за вёў са бе па лю-
боў ні цу. І гэ та ня гле дзя чы на тое, 
што з ця пер ужо асу джа най у іх 
было агуль нае дзі ця. У сва ёй 
ква тэ ры спа чат ку муж чы на жыў 
са «ста рэй шай» жон кай, а по тым 
з «ма лод шай». Ка лі апош няя па-
ве да мі ла яму, што ця жар ная, 
вяр нуў ся да «ста рэй шай». Ка лі 
«ма лод шая» на ра дзі ла, зноў за-
пра сіў яе жыць ра зам... Ад ной чы 
«ста рэй шая», быц цам каб за-
браць свае рэ чы з ква тэ ры, дзе 
жы ла з ка ха ным, прый шла і па-
ча ла «дзя ліць муж чы ну». Ця га лі 
ад на дру гую за ва ла сы, бі лі ся...

У гэ ты час ма лень кае двух ме-
сяч нае дзі ця зна хо дзі ла ся на ка-
на пе. З помс ты да су пер ні цы рап-
там гос ця за нож кі сцяг ну ла не-
маў ля. Тое вы ця ла ся га ла вой аб 
пад ло гу і атры ма ла траў мы...

Пры га во рам су да По лац ка га 
ра ё на і го ра да По лац ка ві на ва-
тую ў пры чы нен ні цяж ка га ця-
лес на га па шко джан ня дзі ця ці, 
якое, зра зу ме ла, зна хо дзі ла ся ў 
без да па мож ным ста не, асу дзі лі 
на пяць га доў і шэсць ме ся цаў 
па збаў лен ня во лі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

«ПЕ РА ГОН ШЧЫК» ВЫ МАН ТА ЧЫЎ 
У СТУ ДЭН ТАЎ $ 17 000

Мах ляр за клю чаў са сва і мі ах вя ра мі да га во ры, дзе фі гу ра ва ла фір ма-«не ві дзім ка»

— Зі мо вы ту рызм мы раз гля да-
ем як стра тэ гіч ны на пра мак, — ад-
зна чыў ды рэк тар Дэ парт амен та па 
ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і ту-
рыз му Ва дзім Кар ма зін. — Ме на-
ві та доб рая ар га ні за цыя ад па чын-
ку ў зі мо вы час дае маг чы масць 
зма гац ца з се зон нас цю ту рыз му.

Вя лі кай па пу ляр нас цю ў ад па-
чы валь ні каў ка рыс та юц ца гар на-
лыж ныя комп лек сы «Сі лі чы», «Ла-
гойск», «Со неч ная да лі на», Ма-
зыр скі гар на лыж ны цэнтр. Вя до ма, 
яны не та кія маш таб ныя, як на буй-
ных су свет ных ку рор тах, але ра-
зам з тым гэ тыя аб' ек ты да-
ка за лі сваю за па тра ба ва-
насць. Ужо ка ля 350 ты сяч 
ча ла век ска рыс та лі ся па-
слу га мі на шых гар на лыж-
ных комп лек саў.

На мо мант Но ва га го-
да бы ло за лі та 1200 
кат коў. Дзей ні чае 420 
пунк таў пра ка ту спар-
тыў на га ін вен та ру. 
Ство ра на 12 

кань ка беж ных трас, 812 лыж ных 
трас, аб ста ля ва ны 402 ха кей ныя 
ка роб кі.

Ці ка выя ме ра пры ем ствы бы лі 
ар га ні за ва ны на аг ра ся дзі бах: у 
Ва ло жын скім ра ё не — «Ка ляд ныя 
ве ча ры», у Коб рын скім — «Па лес-
кія тра ды цыі», у Мін скім ра ё не — 
«Жа ніць ба Ця рэш кі» і інш. Больш 
за 500 ты сяч ча ла век за апош нія 
5 га доў па бы ва лі з эк скур сі я мі ў 
рэ зі дэн цыі Дзе да Ма ро за ў Бе ла-
веж скай пу шчы.

Пла ну ец ца пра цяг нуць тра су ў 
гар на лыж ным цэнт ры ў Ма зы ры, 
бо вы каз ва ец ца шмат за ўваг, што 
тра са ка рот кая. Так са ма раз гля-

да ец ца пы тан не аб бу даў ніц-
тве гар на лыж на га комп лек-
су ў Брас лаў скім ра ё не.

Воль га ШАЎ КО.

ВА ўсім све це аб' ём ту рыс тыч ных па слуг і коль касць па да-
рож жаў пры па дае пе ра важ на на ле та. Гэ та больш за 60%. 

Зі мой жа спе цы я ліс там, якія пра цу юць у ту рыс тыч най сфе ры, 
трэ ба сур' ёз на па ду маць над тым, як зра біць ад па чы нак для 
лю дзей ці ка вым і ка рыс ным.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Ну Ну 
і ну!і ну!

«Пра мая лі нія»«Пра мая лі нія»
ШТО РА БІЦЬ, КА ЛІ ПА ДАЕ ЗРОК?

На груз ка на во чы ў наш час ве лі зар ная. Ад сюль і па ру шэн не зро-
ку. Якія хва ро бы па гра жа юць ва чам, як за сце раг чы ся ад іх і што ра-
біць, ка лі вы па ча лі ба чыць горш? На гэ тыя і ін шыя пы тан ні пад час 
на шай «пра мой лі ніі» ад ка жа кан ды дат ме ды цын скіх на вук, да цэнт 
ка фед ры аф таль ма ло гіі Бе ла рус кай ме ды цын скай ака дэ міі пас-
ля дып лом най аду ка цыі Га лі на Ра ма наў на СЯ МАК.

«Пра мая лі нія» з яе ўдзе лам ад бу дзец ца 21 сту дзе ня, у пят ні цу, з 
12.00 да 13.30 па тэ ле фо нах 8(017) 292 38 92 і 292 38 21. Па пя рэд нія 
пы тан ні мож на па кі нуць па ну ма рах 8(017) 287 18 29 і 287 18 36.

У АЎ ТА АВА РЫІ ЗА ГІ НУ ЛА ТРОЕ
На ма гіст ра лі Брэст—Мінск, ка ля в. Зор ная (пад Ба ра на ві ча мі) кі-

роў ца аў та ма бі ля «Фаль ксва ген-Па сат» вы ехаў на па ла су су стрэч на га 
ру ху і су тык нуў ся з «Та ё тай-Кам ры», якой кі ра ваў жы хар Маск вы.

У гэ тай ава рыі за гі ну лі трое — усе па са жы ры «Фаль ксфа ге на». Жан-
чы на і муж чы на, жы ха ры Бя ро зы, па мер лі на мес цы, а пен сі я нер ка — 
паз ней у баль ні цы. Кі роў цы абод вух аў та ма бі ляў атры ма лі траў мы. На 
кі роў цу «Фаль ксва ге на» за вя лі кры мі наль ную спра ву.

Сы мон СВІС ТУ НО ВІЧ.

ФІ ФА апуб лі ка ва ла но вы рэй тынг фут боль ных збор ных. 
На ша ка ман да пад ня ла ся з 38-га на рэ корд нае 37-е мес ца. 
Ня гле дзя чы на тое, што па да печ ныя Берн да Штан ге за гэ ты 
ме сяц мат чаў не пра во дзі лі, ім уда ло ся апя рэ дзіць ка ман ду 
Ка ме ру на, якая стра ці ла 20 ач коў. На га да ем, што да гэ та га 
най вы шэй шым да сяг нен нем на шай збор най бы ло 38-е мес ца 
ў снеж ні 2010-га. У дзя сят ку най мац ней шых увай шлі Іс па нія, 
Га лан дыя, Гер ма нія, Бра зі лія, Ар ген ці на, Анг лія, Уруг вай, Пар-
ту га лія, Хар ва тыя, Егі пет. Ся род на шых су пер ні каў па гру пе ў 
ад бо ры на Еў ра-2012 толь кі Фран цыя зай мае больш вы со кую 
па зі цыю — 18-ю. Бос нія і Гер ца га ві на — 45-я, Ру мы нія — 56-я, 
Ал ба нія — 64-я, Люк сем бург — 132.

Але на АЎ ЧЫН НІ КА ВА.

НО ВЫ РЭЙ ТЫНГ — НО ВЫ РЭ КОРД
Збор ная Бе ла ру сі ста ла 37-й

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Як нас Як нас 
ду раць!ду раць!


